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                                       Тема:   Электрические заряды. Электрическое поле.
             Задача №2.17.
Заряд  одного  металлического  шарика  -9 q,  а  заряд  другого  такого  же  шарика  равен  -11 q.
Шарики  привели в соприкосновение, а затем  раздвинули. Какой заряд будет у каждого шарика после этого?
                                                   Реконструкция условия задачи 
                   [image: ]            Заряд   одного металлического шарика        q1  =  -9 q.
 q1               q2              Заряд   другого  такого  же шарика равен     q2 =  -11 q                                                  
                                                                               Шаг 1.
     [image: ][image: ]                   Шарики  привели в соприкосновение.
    q1q2                             
                                                                           Шаг 2.
[image: ]        [image: ]                Шарики  раздвинули. Какой заряд будет у каждого шарика после этого?
 q1' -?       q2'-?                                                    Шаг 3.

                                               Математическая модель решения
Дано:    q1 = -9 q. 
               q2= -11q
Найти:  q1'= ?
              q2' =?
                                               Решение.
     По закону сохранения заряда общий заряд шариков должен оставаться неизменным:
  q1+q2= q1'+q2'                                                  (1)
  После соприкосновения шарики можно рассматривать как одно целое с общим зарядом             q1+q2= - 20q                                                     (2)
После  соприкосновения  общий заряд шариков разделится   поровну .С учетом  (1)  имеем 
q1'+ q2'=(-9q)+(-11q)/2  = -20q  
Следовательно , заряд   q1'=q  = 20 q  /2  =  -10q
Ответ:  заряд  каждого шарика будет равен  -10q.
                                                            Задача  №3.26
Как с помощью отрицательно заряженной эбонитовой палочки определить знак заряда электроскопа, не прикасаясь палочкой к электроскопу? 
                                                    Реконструкция условия задачи                                                      
   [image: ]   ?      рис.1  
 Электроскоп заряжен . 
                                                      Шаг 1                                   
   [image: ]    рис.2.
 Палочка заряжена отрицательно. 
                                                       Шаг 2
[image: ]      рис. 3.                                                 
Заряженную отрицательно палочку поднесли к электроскопу. 
Как с помощью отрицательно заряженной эбонитовой     палочки определить знак   заряда электроскопа?
                                                   Шаг 3
                                                 Модель решения.
1. Поднесли  не прикасаясь палочку к стержню электроскопа. 
2. За счет явления электростатической  индукции (наведение заряда без прямого соприкосновения тел) часть  свободных  электронов, отталкиваясь от отрицательно заряженной палочки ,перейдет на нижнюю часть стержня и на листочки электроскопа .  
3.  Листочки электроскопа разошлись на больший угол (рис3). 
4.  Следовательно ,электроскоп  был заряжен отрицательно.
                         Ответ: Электроскоп  имел отрицательный заряд.
                         Тема:    Электрический ток и  его законы. 

 Задача № 6.58 
Какое напряжение нужно приложить к свинцовой проволоке длиной 2 м, чтобы сила тока в проволоке равнялась 2А?  Площадь  поперечного  сечения  проволоки  0,3 мм2.                                                                  

                                 Реконструкция условия задачи                                                                                                         
 S   [image: ] Длина свинцовая проволока 2 м. Площадь  поперечного  сечения  проволоки  0,3 мм2.                                                                                   
                                                               Шаг 1
[image: ]                   Сила тока в проволоке равна 2А.
                        [image: ]           ?                 Какое напряжение нужно приложить к свинцовой   проволоке?
         [image: ]               
                           2А                        Шаг 2                                               
                                        Математическая модель решения.
 Дано: 
l = 2 м
 I = 2A
S = 0,3 мм2
 ρ = 0,21 Ом•мм2/м
  Найти :  U -? 
1. Запишем  закон  Ома для  участка  цепи       I= U/R                       (1)             
2. Из закона Ома   найдем  напряжение:  U = R * I                            (2)        
 3 .Запишем формулу для определения  сопротивление проводника: 

         (3)  Где ρ - удельное сопротивление проводника берём из справочника, для свинца   ρ = 0,21 Ом•мм2/м 
4.Вычислим сопротивление проводника по формуле (3)     R= 0,21Ом•мм2/м  *2 м/0,3 мм2=1,4 Ом
 5. Вычислим  напряжение по формуле  (2)                           U = 1,4 Ом *2 А = 2,8 В 
                                                   Ответ:  напряжение  U = 2,8 В.
   Задача № 7.57
Вычислить  сопротивление  цепи представленной  на  рисунке  38, если  R  =  2 Ом.                                                    
                                                     Реконструкция условия задачи                                                      
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                                        [image: ]                 Рис 1. Схема  соединения проводников . 
                                                               Шаг 1. 
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Эквивалентная схема 4 .                                                              Эквивалентная схема 5.                                
   Шаг 4                                                                                                      Шаг 5                          
                                          
                                      Математическая модель решения.
Дано: 
R=2 Ом  
Найти:  R об-?
  1.Введем обозначения:  R1  = R4= R5 =R6 = 2 R =4 Ом.  R2 =  R3 = R =2 Ом  . 
   Найдем общее сопротивление участка АВ.
  Резисторы R 1и R4 соединены параллельно (схема1). Сопротивление участка АВ равно 
 R14= R 1*R 4/R1+ R4                                   
R14=4Ом*4Ом/4Ом+4Ом =2 Ом
2. Найдем общее сопротивление участка АВС. ( схема 2)
На этом участке резисторы R 14   и  R2  соединены последовательно и  сопротивление участка    
 R124=  R 14 + R2   = 2R .        
 R124=2Ом+2Ом=4Ом
3. Найдем общее сопротивление участка АС. (схема 3)
На этом участке резистор сопротивлением R124 и участок R5   соединены    параллельно.  Общее сопротивление участка   R1245=4Ом*4Ом/4Ом+4Ом =2 Ом
4.Найдем общее сопротивление участка АСД. (  схема 4)
 На этом участке резисторы R3   и  R1245  соединены последовательно и  сопротивление участка    
 R12345=  R 3 + R1245  = 2Ом+2Ом=4Ом 
5. Найдем общее сопротивление участка АД. (схема 5)
 На этом участке резистор сопротивлением  R12345 и участок R6   соединены   параллельно.  
Общее сопротивление участка АД   Rоб = R12456=4Ом*4Ом/4Ом+4Ом =2 Ом = R= 2 Ом.
Ответ : Rоб = 2 Ом.
                                                      Тема: Магнитное поле .
 Задача № 12.14.
Укажите   направление электрического тока в катушке (рис.77) .       
                                                    Реконструкция условия задачи                                                                         
  [image: ]   [image: ]   Ориентация  магнитной стрелки относительно катушки с током .
                                           Шаг 1
     [image: ]      [image: ]Определение полюсов катушки с током.
                                                      Шаг2.  

[image: ] Определение направления   электрического тока в катушке.
                                             Шаг 3
                                                  Модель решения задачи .
1. Помещенная  в магнитное поле Земли  катушка с током, подобно магниту,  будет поворачиваться подобнострелки компаса.  Полярность катушка зависит от направления тока в ней.  По  ориентации магнитной стрелки  видно ,что  у  правого торца катушки с током находиться южный полюс  S. 
2. Направление   электрического тока в катушке  определяем по правилу правой руки. Мысленно  обхватим  катушку  
ладонью правой  руки так ,  чтобы отогнутый на 900    , большой  палец  указывал на северный полюс катушки.
 Тогда четыре пальца покажут направление тока в  витках катушке.  Ток направлен против часовой  стрелки Следовательно  слева на  источнике  будет  «+», а справа «-» .                      
Ответ:  Ток направлен против часовой стрелки.
                        Задача  № 12.20. 
Как будет изменяться подъемная сила электромагнита, если перемещать движок реостата вправо (рис 81)?
                                                      Реконструкция условия задачи                                                                         
                                                
                        [image: ]             Электромагнит 
                 рис 81
                                            Шаг 1
           1.                                    
 
               Ползунок реостата находится   в положение 1.                           

              2                             Шаг 2
                Ползунок реостата перемещают  в  право в положение 2. 
                                          Шаг 3

[image: ]           Как будет изменяться подъемная сила электромагнита ?    
                                            Модель решения задачи.
1. Электромагнит состоит из катушек и сердечника, которые приобретают свойства магнита при прохождении по ним тока
2.      При перемещении ползунка реостата вправо сопротивление реостата  уменьшается , так как уменьшается число витков проволоки. Общее сопротивление цепи, состоящей из реостата и электромагнита, соединенных последовательно,  уменьшается.
3.Из  закона Ома  I =U/R  следует ,что при уменьшении сопротивления цепи сила тока увеличивается. Подъемная сила электромагнита определяется числом витков катушки, силой тока проходящего по катушке, магнитными свойствами сердечника
4.Сила притяжения  электромагнита  (подъемная сила) прямо  пропорциональна   силе  тока ,протекающего через  электромагнит.  
Следовательно , подъемная сила электромагнита  при перемещении  движка  реостата   вправо  увеличивается
                     Ответ:  подъемная сила электромагнита  увеличивается.     
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